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УВОД 

Човешките същества са социални животни така, че те са склонни да се 

обединяват в групи. Обединението генерира пазари и необходимост от социални 

институции. Пазарите и икономическите дейности се характеризират със 

специализация от страна на участниците. Специализацията води до обмен, а обменът 

означава договори. Договорите могат да бъдат косвени или преки. Косвените договори 

преобладават в примитивните или традиционни общества и до голяма степен се 

основават на доверие. Те често се налагат от съществуващия морален и социален ред, 

който в някаква степен осигурява необходимия механизъм за приложение. 

С развитието на обществата се изискват формални договори. В действителност, 

е възможно да има положителна корелация между нивото на икономическо развитие на 

една страна и броят на официални договори, които са необходими. Те, от своя страна, 

изискват институции, които да ги регистрират и да ги прилагат. В пазарните икономики 

хората също акумулират активи и това натрупване води до необходимостта от защита 

на имуществото и защита на правата на собственост. Освен това, хората се нуждаят от 

лична защита срещу престъпни елементи или срещу външни лица. По този начин, всяка 

съвкупност от хора изисква наличието на поне елементарни институции, които 

изпълняват тези функции и това може да се счита за минимална  форма на държава. 

Това е съществената роля на държавата в първобитното общество. 

С развитието на обществата, групите, които ги представляват стават по-големи 

и по-малко хомогенни. В този случай, държавата трябва да поеме допълнителни 

отговорности, ако желае да насърчи благосъстоянието на хората. Например, пазарите 

не са ефективни, когато те се нарушават от монополи или когато съществена 

информация не е на разположение на участниците, или е твърде скъпо за тях, за да я 

получат. Това води до необходимостта държавата да наложи конкуренция и да 

предостави съществена информация за населението. По този начин, институциите 

трябва да бъдат създадени, за да се задоволят тези нужди.  

Има някои стоки (отбрана и т.н.), които могат да бъдат предоставяни само от 

държавата, защото частните лица не биха имали го интерес. Важна причина е, че 

веднъж доставени тези стоки, доставчикът няма да бъде в състояние да изключи 

индивиди, които не желаят да допринесат за разходите по осигуряването им. Друга 

причина е, че след като те са произведени, те могат да се консумира заедно от всички, 

така че би било неефективно за обществото като цяло да се изключат хора от тяхната 

употреба. По този начин, ако тези обществени блага са от съществено значение, те 


